Brandschutzordnung Teil B  
Jeder Mitarbeiter ist verpflichtet, aktiv im Brandschutz mitzuarbeiten und Brände, Explosionen und andere Schadensfälle zu verhüten. Hierbei hat er sich über die Brandgefahren am Arbeitsplatz sowie über die aushängenden Flucht- und Rettungspläne und die einzuleitenden Maßnahmen im Gefahrfall zu informieren.

· Wichtige Voraussetzung des betrieblichen Brandschutzes sind Ordnung und Sauberkeit.

· Das Rauchen ist                                                                                                 cherinsel gestattet.

· Tabakreste und S                                                                                                in nichtbrennbaren Behältnissen gela                                                                                                ntsorgt werden.

· Im Bereich der Ra                                                                                               üssigkeiten gelagert werden.

· Das Benutzen bre                                                                                               eb verboten, außer bei Schweiß- und Sch                                                                                               aubnisschein.

· Die Lagerung und                                                                                                in der Nähe von Aufgängen, in Trep                                                                                              st nicht gestattet. 

· Das Betreiben von                                                                                               ster u. ä. durch die Mitarbeiter ist unzulässig. 

· Elektrische Geräte                                                                                                benutzt werden.

· Bei der  Benutzung                                                                                               ungsanleitungen der Hersteller und die B                                                                                              zu beachten und einzuhalten. 

· Mängel an Brandsc                                                                                               llationen (flackerndes Licht, Schmorgerüch                                                                                             Vorgesetzten zu melden.

· Defekte Sicherungen                                                                                             en u. ä. dürfen nur von beauftragten Fac                                                                                             repariert werden.

· Beim Umgang und d                                                                                              heitsvorschriften und die Betriebsanweisun                                                                                            gen einzuhalten.

· Brennbare Flüssigkei                                                                                             lten und dürfen nur in bruchsicheren und                                                                                             aufbewahrt werden.
· Heizungsanlagen und                                                                                            rialien frei gehalten werden, auch wenn d                                                                                             nicht in Betrieb ist.
· Flucht- und Rettungs                                                                                              und Verkehrswege, Feuerwehrzufahrten s                                                                                            stets freizuhalten. 
· Notausgänge dürfen n                                                                                            er verstellt werden.
· Feuer- und Rauchschu                                                                                           in anderer Weise unwirksam gemacht w                                                                                            den, außer sie haben eine automatis                                                                                             Schließvorrichtung. 

· Bei Arbeitsschluss ist                                                                                              smittel, die nicht benötigt werden und                                                                                               n sind, abgeschaltet,  Asche und Zigarettenreste ordnungsgemäß entsorgt sowie Türen und Fenster geschlossen werden.
· Alle Mitarbeiter sind über die aushängenden Flucht- und Rettungspläne, über die Standorte der Feuerlöscher, der Brandmeldeeinrichtungen sowie über das Verhalten im Brandfall und in der Handhabung von Feuerlöscher jährlich zu unterweisen.
· Die Brandschutzordnung ist von allen Mitarbeitern, Besuchern und Fremdfirmen  

  streng einzuhalten.
                  Datum                                                                                     Unterschrift
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