Arbeitsschutz- und Brandschutzunterweisung    
Basketball
Jährlich ereignen sich über 1 Mio. Sportunfälle in den Vereinen, darunter auch viele schwere.  

Um diesem entgegen zu wirken, sind die Hinweise und Anweisungen im Sportverein sowie die Unfallverhütungsvorschriften zu beachten und einzuhalten.
· Voraussetzung für ein gutes und unfallfreies Sporttreiben sind Ordnung und Sauberkeit in den Sportstätten.

· Beim Basketball sind folgende Persönliche Schutzausrüstung zu tragen:   
· Geeignete Sportschuhe mit rutschhemmender Sohle aus Gummi oder Leder ohne Absätze, unbeschädigte en                                                                                              Hose und Trikot.
· Zur Vermeidung von U                                                                                              getragen werden:

· Jeglicher Art von                                                                                              mtliche Gegenstände, die Verletzungen ver                                                                                              chen können. 
· In Absprache mit dem T                                                                                             Unfallvermeidung folgende Ausrüstungen getragen 
· Schutzbrillen mit                                                                                               Bügeln aus Silikon.

· Augenlinsen auf                                                                                                 Gefahr.

· Schulterschutz, d                                                                                                gefertigt ist.

· Bandagen, die au                                                                                                gefertigt sind. 

· Sportunfälle beim Bask                                                                                                tionsmaßnahmen und Athletik-Training:
· Gründliches und geziel                                                                                                 tes Aufwärmen.
· Kräftigende, stabilisier                                                                                                 te Körperregionen.
· In Bereichen wie Schne                                                                                                higkeiten zu erwerben.
· Grundtechniken der Spo                                                                                               beherrschen.
· Dynamisches Dehnen, K                                                                                              Agilitätsübungen.
· Mechanik des Springens                                                                                               Beinachsenstabilität.
· Individuelle Ausdauer u                                                                                                dauer verbessern.
· Dosierung der Trainings                                                                                                Spielen einhalten.
· Sportartspezifische Anfo                                                                                               gen, trainieren.
· Vorbeugung von Sprung                                                                                               Stabilisierung mittels Tapes oder hohen Schuh
· Vermeidung von kurzfri                                                                                                den Warm-Up.
· Optimale Bodenverhältn                                                                                                nen einrichten. 
· Geeignete Hallentemper                                                                                                 regeln.
· Über die Wichtigkeit de                                                                                                 jeder informiert sein.
· Beim Aufenthalt in eige                                                                                                 ständig informieren über:
· die vorhandenen Flu                                                                                                nd Rettungspläne,

· die aushängende Bra                                                                                                verbote beachten.
· die Sportstättenordnu                                                                                               Verbotszeichen.  
· das aushängende Erst                                                                                               er bekannt sein.
· Sportgeräte und -anlagen                                                                                                en wurde. Dazu gehört auch das Beachten der zu                                                                                                Betriebsanweisungen.
· Ereignet sich ein Unfall b                                                                                                im Verbandbuch aktenkundig einzutragen.                                                                                                 und zur Sportstätte. Nur so kann der Versicherung                                                                                                richtig greifen.  
· Bei Ausbruch und Bemerken eines Brandes die Sportstätte sofort verlassen, den Feueralarm auslösen und die Feuerwehr alarmieren: Tel. 112. Die Fragen der Feuerwehr kurz und sachlich beantworten. Wenn möglich, kleine Entstehungsbrände mit den vorhandenen Feuerlöschern bekämpfen. Dabei auf Eigensicherheit achten und keine gesundheitsschädlichen Brandgase einatmen. Größere Brände bekämpft die Feuerwehr.
· Feuerlöscher sind wie folgt zu bedienen:

     - Feuerlöscher aus der Halterung nehmen und zum Brandherd tragen.

     - Im sicheren Abstand vor der Brandstelle auf den Boden stellen.

     - Sicherungselement abziehen (Splint oder Plastelement). 

     - Sprühschlauch in Richtung Brandherd halten und

     - Druckhebel oder Einschlagknauf betätigen und Sprühstrahl auf den Brand halten.
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